

西吉县  
两位同名青年携手参军。



永宁县征兵主检  
医生谢炜(右一)。  
(本版图片均由  
受访者提供)

# 十八岁,我参军到部队

## ——解码宁夏“兵员优质输送基地”青春答卷

一声「马平」两声「到」

今年2月底,在西吉县人民医院体检中心,春季征兵体检工作正有序进行。当工作人员念到“马平”时,等候区同时站起两名青年。“你是马平?”“我也是马平!”相似的对话让现场先是安静,随即爆发出一阵笑声。

西吉县火石寨乡马平生于2003年,22岁,毕业于宁夏财经职业技术学院;西吉县什字乡马平生于2005年,20岁,来自宁夏警官职业学院。

“武装部的同志说,同名同姓同年参军的情况,他们还是第一次遇到。”来自西吉县什字乡的马平告诉记者。

虽然同名同姓同年参军,但两位马平的从军故事却各有精彩。马平(火石寨)坦言是被社交平台上展示的阅兵视频所震撼,“那些整齐划一的方阵、铿锵有力的步伐,让我特别向往。”马平(什字乡)告诉记者,“警校里的征兵宣传氛围很浓,再加上家人的支持,我就毫不犹豫地报名了。”

今年3月,两人一同进入新兵连,被分在同一个营接受训练。6月完成新训后,他们又被分配到同一个团的不同营队服役。虽然不在一个连队,但两人经常在营区相遇。“我们经常一起吃饭,交流训练心得。”马平(什字乡)告诉记者,他们之间经常互相督促练习单杠、3公里跑这些项目,看谁进步快。

在部队里,战友们用年龄大小来区分两人。“我是‘大马平’,他是‘小马平’。”马平(火石寨)笑着说。这种特殊的称呼方式也成了连队里的一段佳话。

谈及半年的军旅生活,两位马平都表示收获颇丰。“部队教会了我坚持和担当。”马平(火石寨)说。马平(什字乡)则感慨:“部队的训练让我明白了什么是真正的男子汉。”

对于未来,两位马平都表达了长期服役的愿望。“希望能争取提干的机会,在部队实现更大的人生价值。”

马平(什字乡)说。马平(火石寨)则补充:“我们约定好了,要一起在军营里成长进步。”

从体检时的意外相遇,到新兵连的并肩训练,再到如今同团不同营的军旅生活。如今,这对“同名战友”的故事已在部队传开。训练间隙,常有战友打趣:“马平,到底叫谁呢?”而两人总会相视一笑,同时立正答“到”——这声应答,既是身份的确认,更是对军旅初心的共同坚守。正如他们在日记中所写:“同名同姓同报国,此生无悔入军营。”



企业鼓励员工积极参军入伍。

短评

流金八月,军歌嘹亮。从高校学子携笔从戎,到青年工匠投身军旅;从塞上儿女接力守边,到城市青年主动申请戍守边防……青年一代踊跃参军报国,是家国情怀的生动写照,更是强军伟业最坚实的青春基石。

家国安危事,青年肩上责。青年是整个社会力量中最具活力、最有生气的力量,是民族复兴的栋梁、强军强军的先锋。风华正茂之际,选择军营,就是选择将个人理想熔铸于强军伟业、复兴征程。这不仅为国防事业

### “程序张”军营逐梦

本报记者 杨淑琼

在武警宁夏总队固原支队,有这样一位被大家亲切称为“程序张”的文职通信助理工程师——张喜文。从地方“码农”到军营“程序张”,张喜文在部队实现了华丽转身。他用编程技术为部队建设解决了实际问题,为官兵训练演练提供了有力保障。他的成才故事激励着更多有志青年投身军营,用智慧和汗水书写属于自己的精彩篇章。

#### 转型抉择:从“码农”到军营逐梦人

去年7月的一天,武警宁夏总队固原支队参谋杨选龙正在值班室值班,突然被一声提醒吓了一跳。“请查看多级报送有无最新消息……”正当他一头雾水时,技术保障席武警李松晖笑着解释:“这可是‘程序张’专门编写的定时语音播报程序,有了它,漏查消息、贻误工作等情形再也见不到了!”

李松晖口中这位神秘的“程序张”,指的正是2022年考入支队的文职通信助理工程师张喜文。2022年初,在地方网络软件公司已任职3年的张喜文陷入了职业迷茫。每天对着电脑“爬格子”当“码农”,“5+2”“白+黑”的工作,让他找不到价值感和方向感。

“我要去部队寻找未来!”这个坚定的想法在他心中生根发芽。于是,他毅然辞去地方工作,报考武警宁夏总队文职。初到支队时,瘦瘦高高、戴着眼镜、白白净净的张喜文,一副典

型“书生样”,不少人私下议论,觉得他待不了两天就得打“退堂鼓”。

然而,张喜文用实际行动打破质疑。在体能训练中,他单双杠做到五练习,3000米跑出13分钟的好成绩,过硬的体能素质让他迅速在部队崭露头角,打响了“头一枪”。但这仅仅是在军营励志成才的起点。

#### 编程赋能:打造军营实用“神器”

张喜文最让人意想不到的是他的编程能力。一次闲聊中,政治工作处宣保科科长李奕斌随口说了句:“虽然部队内网资源海量,但没有‘百度搜索’那样的便捷工具,各类网址繁多、内容庞杂,还有不少停止更新却依旧活跃的‘僵尸网站’,‘冲浪’体验太差了!”

说者无心,听者有意。没几天,张喜文整合的包含常用软件下载、惯用网址导航和强军搜索引擎等官兵常常用内容的“喜文导航”

正式上线,清爽简约的界面、要素齐全的功能,一经推出便赢得一致好评。官兵们称赞:

“不用东转西转找链接、免去这点那点下软件,

一站式配齐、一键式到位,喜文真是管大用!”

#### 科技预警:为训练演练保驾护航

去年6月中旬,固原市郊山区上空阴云密布,暴雨似乎就要来临。正在该区域组织“魔鬼周”极限训练的前指指挥员李伟忧心忡忡:

“一旦下雨,不仅影响训练进度,还容易在山区引发山洪,造成安全隐患……”

正当大家为是在宿营地周边挖掘排水沟还是带领部队撤离该区域举棋不定时,随车保障通信专业警士带来了好消息:“根据预警平台监测,未来12小时固原市多阴天、无雷电天气,可按计划继续组织‘魔鬼周’极限训练……”

原来,早在半个月前,张喜文便利用“网络爬虫”等技术,针对固原市驻地自主设计研发了灾害预警平台。该平台通过不间断自动采集分析中国气象局、中国地震台网、中国水情预警平台等数据,实现各类极端天气、自然灾害与道路交通情况的实时预警。

有了科技预警的保障,参训官兵信心大增,不仅顺利完成当日计划,凉爽的天气还让他们纷纷称赞:“天公‘翻脸’有预警,任务推进有保障,咱们可是跟着‘程序张’享福啦!”

不久后的一次全要素实兵演练中,“程序张”再次立下新功。面对“犯罪分子”逃向市区南郊三里铺村附近荒山的作战背景,抓捕组指挥员、中队长李廷强巧借“预警平台”信息支撑,带领任务官兵绕过市区拥挤路段,有效缩短机动时间,圆满完成抓捕任务。消息传到支队基指,作训股参谋高翔连连感叹:“练科技兵,打科技仗、过科技关,咱们‘程序张’绝对功不可没!”

### 铁面把关6年“零退兵”

本报记者 杨嘉琪

7月30日早上8时,永宁县人民医院副院长谢炜换上白大褂,即将开始一天的忙碌。2025年下半年征兵体检工作在即,作为主检医生,他要进一步明确体检标准,开展工作部署会议,组织征兵体检组参与培训,明确各项工作任务和时间节点……从2016年开始具体负责征兵体检工作后,这些便成为谢炜征兵季的日常。

从医学院毕业后,谢炜回到家乡,在永宁县人民医院成为一名内科医生,一干便是30年。2012年,作为医务科主任,谢炜参与到征兵体检工作当中,在每一次的体检过程中感受着征兵体检工作的重要性——为部队选拔合格兵源提供坚实的医学依据。“虽然征兵体检和普通体检在很多项目上有重复,但是整体要求会更加严格,对于我们来说也需要更加仔细,因为这是为国家和部队输送人才。”2016年,从参与者变成主检医生,谢炜多了一个“把关者”的角色,这意味着他要亲力亲为更加细致细心,才能对所有人员负责。

“从每年征兵季开启到孩子们进行役前训练,再到他们完全戴上红花到部队,一直等到退兵期限结束,我才能完全放心。”6年间拒检12名隐瞒病史者,实现永宁县6年“零退兵”,

是这位“铁面”把关的主检医生在一以贯之的原则中创下的纪录。一声声“孩子们”又体现着他的医者担当,对应征青年的关爱。

“印象里有些孩子是做了近视眼手术两三个月就来体检的,但是其实医生使用裂隙灯检查仪进行视力检查的过程中就能看到角膜的愈合情况。”谢炜说,这种情况下,我们就会再次询问手术时间,让孩子出示病历,只有做完近视眼手术半年以上才符合标准,这也是为他自身的用眼安全着想。“还有一次,有个孩子面临超重肥胖的问题,在半年内一下子从200多斤减到了120多斤,我们都感到非常震惊、非常佩服。”但同时,又面临一个新的问题,“因为减重太快,他的皮肤变得非常松弛,这样的情况也不符合标准。我们非常理解孩子们的心情,但也要告诉他们要爱惜自己的身体,确保自己的健康。”对谢炜来说,这不仅是严把兵员身体素质、遵守征兵体检纪律,也是医者仁心,为每一位应征青年的身体健康负责。

多年来,每一个征兵季,谢炜与涉及内科、外科、检验、影像、眼科、耳鼻喉科等10余个专业的40多名骨干组成征兵体检组,保持每年每次参加体检人员不更换,练就了一双双“火眼金睛”,按照“三阶筛查法”——基础体检、心理测评、适应性训练,严格掌握体检标准,确保体检工作优质高效完成。而在各个科室初检完成后,应征青年的检查单、化验单等检查表都会堆满谢炜的办公桌。审核判定是否符合体检标准,针对个人进行单独复查,最终得出体检结论表,谢炜必须小心谨慎地对待每一步,因为部队正是根据这个表来接收应征青年。谢炜说:“这是一份沉甸甸的责任,我必须保证把合格的兵源送到部队。”

成为主检医生的这些年,参军的要求和标准越来越高,但是“当兵热”的热度一直居高不下,看到越来越多的年轻人选择赓续红色血脉,担起时代重任,谢炜也觉得非常开心。尽管自己征兵体检工作的压力也有所增加,但是这些年轻孩子“投身火热军营,开启精彩人生”的热血却始终感染着他,作为“全国征兵工作先进个人”,他说:“征兵工作是国防和军队建设的基础工程,关系到国家的安全稳定。我会继续严守征兵体检纪律,选拔政治素质高、身体素质好的优秀青年输送到部队,持续为国防事业注入新鲜血液,为实现强国梦、强军梦贡献力量。”

### “拥军优属”绘就国防与企业共荣画卷

本报记者 杨淑琼

公司对国防建设的支持不只表现在招聘环节,更体现在对员工参军入伍的全方位保障上。公司积极响应、配合征兵工作,主动鼓励优秀员工参军入伍,并作出保留岗位的暖心决定。这一举措犹如一颗“定心丸”,让员工能够无后顾之忧地投身军旅,为国防事业贡献力量。

公司副总经理姜伟伟表示:“在今后的工作中,我们将矢志不渝地支持国防建设,鼓励更多的员工、更多的优秀的年轻人加入到中国军队。”在他的鼓励下,许多员工积极响应号召,崔双庆便是其中一员。在公司工作期间,崔双庆兢兢业业,不断提升专业技能。当得知有机会参军入伍时,他毫不犹豫地报名,并顺利通过各项考核。他说:“军营是我一直

向往的地方,我一定在军营里好好锻炼,实现人生价值。”

退役军人的纪律性和服从性在公司组织的各项活动中得到了充分体现。在应急演练中,有退役军人参与的队伍更加专业、高效。他们凭借在军营中培养的快速反应能力和团队协作精神,在演练中迅速响应、密切配合,为应对突发事件提供了有力保障。这不仅展示了退役军人的过硬素质,也体现了公司拥军优属工作的实际成效。

作为自治区退役军人就业合作单位,公司的做法得到了社会各界的广泛认可和好评。许多民营企业表示,将以宁夏百川新材料有限公司为榜样,积极支持员工参军入伍,为国防建设贡献力量。

### 参军报国正当时

宫炜烽

注入了澎湃活力,更让青年有了自身淬炼成钢、建功立业的广阔舞台。应该看到,这些年来,不少青年男女放弃了安逸的生活,选择了艰苦的训练和严格的纪律,在军队熔炉中蜕变升华,有的从昔日“手无缚鸡之力”的“游戏迷”逆袭为“训练标兵”“特战尖兵”,有

的被培养成高科技战争的“军事精英”成为建设现代化国防的中坚力量,还有的即使退役返乡在军队中练就的强健体魄和坚毅品格仍是人生中最宝贵的财富……这些生动实践也再次印证:军营,不仅是保家卫国的一线,更是锻造栋梁、成就梦想的青春熔炉。

今日之中国,民族复兴伟业气象万千,强军兴军步伐铿锵有力。建设世界一流军队的号角响彻云霄,建军百年奋斗目标也召唤更多怀抱理想、素质过硬的优秀青年主动汇入绿色方阵。塞上江南的儿女们,当不负时代、不负韶华,响应祖国召唤,把对家国的赤诚眷恋化作从军报国的铿锵步履!同时,也让我们向所有选择军营的热血青年致敬,愿他们在军营中绽放青春光彩,续写红色篇章,在保家卫国的征程中绽放最耀眼的光芒。